

# 布置作业 多方联动 发挥余热 正东路街道积极引领老干部助力社区治理

本报通讯员 孙斯蓓 段月娥 张健  
本报记者 林兰

今年,京口区老干部局承接了全市老干部工作创新项目——引领老干部融入社区治理大格局,正东路街道焦顶山社区作为试点。12月23日,记者采访了解到,焦顶山社区由社区党组织、业委会、物业三方共同搭建了民主协商平台——“山畔议事会”,居住在此的老干部们积极参与其中,在解决小区内的热点难点问题持续发挥作用,其经验做法得到了省市的肯定。

## 划定身份,给离退休干部“布置作业”

焦顶山社区工作人员在走访中发现,许多离退休干部都有发挥余热、奉献居民的意愿,但是多数人不知道该如何参与社区治理。于是社区采取了给离退休干部定岗位的方式,给他们

布置好“作业”,引导他们参与到社区治理中来,如担任社区“两委”委员、业委会委员、支委委员、党小组长、网格员志愿者等。目前,共有5名离退休干部担任社区“两委”委员,6名担任小区业委会委员,3名担任支部委员,近百名离退休干部担任社区志愿者,常年活跃在社区治理的第一线。

78岁的退休教师刘永年是一名社区网格员志愿者,她所负责网格共有住户192户。为方便居民,刘永年利用别人休息的时间挨家挨户进行走访,采集信息,她还为社区办起了瑜伽馆,方便居民健身。在去年的疫情防控中,刘永年不仅积极参与防控,还带头捐款1万元,受到大家好评。

## 搭建平台,让离退休干部“多方联动”

为了让离退休干部能够更好发挥优势,焦顶山社区结合社区实际和离退休干部的特长,搭建了志愿服务

和协调矛盾的平台。首先,由辖区离退休干部组建银发志愿服务站开展志愿服务,社区可根据居民需求点单、银发志愿者“接单”,也可由志愿者根据自身优势和资源进行“拼团”。其次,基于居民关注的热点和易发生矛盾的焦点均汇集在物业管理上,“山畔议事会”与社区、物业、业委会一起进行民主议事,实现了多方联动,从而提升社区自治水平。

盛景强是市公安局退休的干部,任焦顶山社区居委会委员和小业主委员会主任。他热心公益,助人为乐,深得居民的好评。一位92岁老人家中漏水,多次找物业无果,盛景强得知后立即联系社区、物业和开发商共同协商拿出方案,很快解决了漏水问题,老人无比感动。

## 携手共建,助离退休干部“发挥余热”

社区发挥党建共建“粘合剂”

# 家训挂门前 家风润心田 扬中三跃社区:从家风“入手”让文明“入心”

孙薇 胡群 心俊

“立志兴家,自立自强;勤俭治家,孝老守法”“养不教,父之过,不求财多,只求子孙贤”“和谐相处,尊老助人”……在扬中市经开区三跃社区百姓家门前,这样的家风家训牌随处可见。日前,在太平新村,60多岁的冷祥云指着家家家训牌,自豪地介绍,“以前家里也没什么成文的家风家训,就是老一辈经常念叨的一些道理;现在挂上了正式的家训,我们一家人都会好好遵守。”

“国之本在家家之本在身。良好家风的传承不是小事,私事,而是利家、利民、利国的大事。”三跃社区党委书记、新时代文明实践站站长王正法介绍,社区在多措并举打造志愿者之家、金色阳光展馆、科普活动室等新时代文明实践阵地的同时,以“引导群众、以文化人”为导向,重点突出文明实践七彩平台中的“教育服务”“风尚倡树”和“暖心帮扶”三大平台建设,注重回归

家庭传统培育良好家风、淳朴民风,并以此焕发了乡村文明新气象。

据悉,为广泛培树“家风”文化,三跃社区组织“五老”志愿者们逐户走访,帮居民总结提炼家家家训,截至目前,已在社区悬挂彰显特色的家风牌匾1230面。“每一户都是结合自身实际,自由总结提炼,最好由社区统一制作成家家家训牌进行悬挂。”三跃社区党委副书记童道平介绍,家训内容既有体现爱国爱家、遵纪守法、敬业诚信的,又有体现家庭和谐、孝老爱亲、爱心奉献的,这些牌匾无不在弘扬传统美德、体现时代精神。

在好家风的浸润下,三跃社区文明风尚蔚然成风,好人好事层出不穷,涌现出镇江好人朱德荣、王永才,扬中好人王敏江、方国祥,扬中市最美家庭马利才等为代表的一批先进典型。更重要的是,以好家风促进民风好转变,让好榜样带动十里乡邻,将文明融入百姓生活,这里的新时代文明实践工作也更加深入人心。

# 回汉民族一家亲 品清真美食迎新年

本报讯(记者 孙晨飞)12月23日中午,位于润州区金山街道的山巷清真寺内热闹非凡,由金山街道杨家门社区联合山巷清真寺举办的“民族一家亲 品清真美食迎新年”活动在这里举行。30多位社区汉族、回族居民欢聚一堂,共同品尝清真美食,共话民族情谊,迎接新年的到来。

活动现场,两位回族厨师正在忙着做着地道的清真美食,几位汉族居民忙着洗菜、端菜。经过一个

多小时的准备,三桌丰盛的清真美食全部上桌,居民们一边品尝一边开心地聊起了家常。

杨家门社区负责人田桂芳介绍,杨家门社区是省民族示范社区,少数民族居民占到社区居民总人数的三分之一,此次联合山巷清真寺举办清真美食节活动,就是希望居民们能聚在一起热热闹闹,共同迎接新年的到来,促进民族团结,营造和谐社区氛围。

# 桃花坞社区开展消防知识培训

本报讯(王洪生 朱凯艺)12月23日上午,京口区健康路街道桃花坞社区邀请了街道安监站站长沈晖,组织开展了冬季消防安全知识培训。

培训会上,沈晖用火灾真实案例及触目惊心的火灾现场图片,让大家直观地了解火灾带来的严重后果和惨痛教训,同时结合案例分析了火灾发生的原因,用“血的教训”警示大家重视消防安全。教官从火灾隐患自查、

初起火灾自救、组织人员疏散、消防宣传教育四个能力建设方面,详细讲解了防范、预防火灾事故知识,教会了大家正确使用手机、家用电器、灭火器、火灾报警器等安全知识;并向居民们深入剖析火灾发生的原因和危害,比如:居民在日常生活中要注意煤气、液化气泄漏、电线老化、漏电等,要谨防烟头、烟花爆竹引发火灾;要避免在阳台、楼道等地方堆放杂物。



日前,“古邑丹徒焕新颜”2020全面建成小康社会书画摄影展在丹徒区文化艺术活动中心展出,一幅巨大的“小康路上笑开颜笑脸照片墙”吸引了众多参观者的目光。  
苏建新 谢道福 摄影报道

# “做这些我们义不容辞” 政企合力保驾五峰山大桥顺利通车

本报记者 张琼霞  
本报通讯员 蒋丽娟

上周五,一幅印有“鼎力支持国家重点项目建设 全面构建安全生产友善环境”的锦旗,由中国铁路上海局集团有限公司南京枢纽指挥部的工程人员,送到奇美化工总经理洪良义的手上,以表达对奇美化工全力保障五峰山大桥顺利通车所作的贡献(见图 奇美化工供图)。

横幅中的“鼎力支持”还得从去年7月份说起,当时南京铁路枢纽工程建设指挥部认为奇美化工距离五峰山大桥200m范围内存在2个原料储罐,属于易燃易爆化工原料及产品生产、储存设施,影响安全通车运行,并委托江苏国恒安全评价咨询有限公司进行安全评估。

自了解到储罐安全评估事宜后,奇美化工便一直与江苏国恒评估保持沟通,当一得知安全评估认定2个原料储罐处于大桥法规安全距离内时,奇美化工第一时间主动提出解决方案,第一时间安排拆除行动,并投资7000万元实施搬迁计划,将高毒化学品储罐集中迁移至长江1公里之外,落实长江大保护政策。

当去年9月中旬安全评估报告正式出具时,奇美化工拆除行动早已开始,并于今年3月正式完成拆除,总花费2200万元,而五峰山大桥指挥部提出的拆除期限为今年9月底。

今年3月,奇美化工收到由市政府转来的公文,称奇美化工ABS生产装置中间罐区内的10个储罐,处于大桥法规安全距离内,应予以拆除。这一消息对奇美化工来说是意外,当初江苏国恒出具的安全评估并未提到这一点。“去年9月份提到的是2个储罐,此次提出的是10个储罐需要拆除,而且提出要在11月份之前完成拆除,时间紧,拆除工作量大,我们便第一时间与新区生态应急局取得联系。”洪良义介绍。

在得知奇美化工储罐拆除事宜后,新区生态应急局第一时间会同新区经发局、行政审批局等部门成立工作组,与奇美化工管理人员共同商讨解决方案。“刚开始我们商讨出两个方案,分别是异地重建及部分搬迁。”新区生态环境和应急管理局副局长李洪斌讲述起当时的情形记忆犹新。

异地重建成本高、耗时长,工作组最终商讨出在车间附近距离大桥200米安全距离之外,以最快时间建设新储罐,同时由其他自有储罐暂时取代拆除储罐的功能,这一想法也与奇美化工领导层一拍即合。

解决方案确定后,又遇到新的问题,根据相关文件,距离长江1公里范围内不允许新建化工项目,而奇美化工建设新储罐属于危化品项目,不符合文件要求,项目无法立项。经过再三考虑,新区生态应急局提出以安全隐患整改为前提对储罐新建项目进



行立项,最终顺利通过立项。

自此,储罐拆除与建设在奇美化工工厂区同步进行,新区生态应急局对立项全流程跟踪,会同相关部门提供并联审批服务,让储罐建设项目跑出“加速度”,与此同时安排第三方企业对储罐拆除进行安全监管,确保拆除工作顺利。5月份10个新储罐全部建设完成,9月份ABS生产装置中间罐区内的10个储罐全部完成拆除。

面对如此“高效率”,李洪斌和洪良义都异口同声说了同一句话——

“做这些我们义不容辞。”李洪斌说:“整个过程我们只想着不影响大桥按时顺利通车,同时将对企业生产影响降到最低,面对这两个原则我们必须排除万难、履职尽责。”而洪良义则说道:“支持国家重点建设工程是企业义不容辞的责任,是企业社会责任的体现,也是企业永续经营的根基。”

值得一提的是,奇美化工自筹1500万元,将原有厂区内的高架火炬改建为封闭式地面火炬,火焰完全封闭实现无烟产生,只为维护五峰山大桥附近的生态景观。

# 看家乡变化 凝奋进力量

近日,丁岗板块新瑞社区组织开展了“看家乡变化 凝奋进力量 助新区发展”的主题党日活动,党员们从室内走到室外,参观连镇铁路大港南站、五峰山大桥、伯先故居,直观地感受近年来家乡发展的点点滴滴。主题党日活动激励党员同志凝聚发展正能量,为新区高质量发展贡献力量。  
刘莹 摄影报道

# 土储中心紧紧围绕全年目标任务 当好项目“施工队” 做好企业“服务员”

今年以来,镇江经济技术开发区土地储备中心(下文简称土储中心)紧紧围绕全年目标任务,坚持高质量发展要求,以项目推进为抓手,深入企业走访,着力解决企业建设问题,为项目施工提供要素保障。

作为今年新区招商的重点成果,凯莱英生物制药项目,位于芥麦山路以东,龙溪路以北,占地面积约267亩。在项目现场十余台挖掘机伸展着“臂膀”不停作业,数十辆自卸车来回穿梭。镇江经济技术开发区土地储备中心收储科魏伟介绍,“原定计划是三个月的工期,现在一个月左右就把它完成。第一是我们自我加压,然后周末周日不休息,尽量协调工地上所有事

宜,让工程顺利进行,第二是要求我们施工单位,多派人员,现场挖掘机不低于十台,车辆不低于100辆,每天出土不低于两万方。”今年10月施工队进场施工,目前已进入土地场平工作的收尾阶段。

以“排头兵”的姿态跑起来,新区按下了项目建设的快进键,积蓄了高质量发展的新动能。在维克空调项目、万事达项目的现场,都是一片火热的施工场景。今年7月,总投资10亿元的万事达项目正式开工,在建设过程中,土储中心得知该项目缺土方约9万立方米后,积极协调相关单位,目前项目建设进展顺利。土储中心的主动作为,也得到了万事达建筑钢品(江苏)股份有限公司的认可和点赞。



# 政策宣传送上门 便民服务暖人心

近日,丁卯街道谷阳社区工作人员主动上门对申请创业补贴的企业提供政策指导,充分发挥新区企业网格员作用。  
张宁 马镇丹 摄影报道

QR code and contact information for the 'New District Overview' (新区纵览) section, including a WeChat QR code and an email address: 100538817@qq.com.

